
  الجزائرية الديمقراطية الشعبية الجمهورية 
 وزارة التربية الوطنية                                    

 ثانوية: أبو مهاجر دينار                                 مديرية التربية الوطنية لولاية سوق أهراس  
 من إعداد الأستاذ: بن جاب الل                             امتحان بكالوريا تجريبية للتعليم الثانوي       

  2023دورة ماي                      الشعبة: علوم تجريبية                                   
 د  30سا و  3اختبار في مادة الرياضيات                                              المدة 

    

 (𝟒نقاط)التمرين الأول :  

ريات من ك  3على    Vكريات من بينهم كريتين بيضاوين و ثلاث كريات حمراء و يحتوي صندوق   5على   Uيحتوي صندوق   
كريتين من أحد   وائيا  عند اللمس .نسحب عش اكرية واحدة بيضاء . جميع الكريات متماثلة لا نفرق بينهو  بينهم كريتين حمراويين  

فاذا ظهر رقما زوجيا  نسحب   7إلى   1التالية :"   نختار ورقة عشوائيا من بين أوراق متماثلة مرقمة من   الصندوقين بالكيفية
 " .   Vمن على التوالي دون إرجاع  نسحب الكريتين  و إذا ظهر رقما فرديا    Uمن  الكريتين في آن واحد  

 " .المسحوبتان من نفس اللون    الحدث  " الكريتان  M" و نسمي   الحدث  " الحصول على رقم زوجي  Aنسمي  
1هو   البطاقة المسحوبة تحمل رقما فردياعلما أن   ول على كريتان من نفس اللونبين أن احتمال الحص   .1

3
   . 

 أنقل ثم أكمل شجرة الاحتمالات المقابلة . .2
)أحسب   .3 )P M  .  
)أحسب  .4 )MP A   احتمال أن تكون الكريتان 

 .    علما أنهما من نفس اللون Uمسحوبتان من الصندوق          
 .  ثم نسحب ثلاث كريات دون إرجاع الكرية المسحوبة في كل مرةنجمع جميع كريات الصندوقين في كيس واحد   .5

 الحصول على الأقل على كرية حمراء واحدة .ما إحتمال           

 (𝟒نقاط)التمرين الثاني :  

( )nu    و( )nv0بــ   عدديتان معرفتان على   تانمتتالي 0u بالعلاقتين:  و    =
1

1
1

3
n nu u+ = +  , ( )

2
2n nv u =  .   و    +

I. 1أحسبu   2وu   ثم عين قيمة    حتى تكون المتتالية( )nv     1هندسية أساسها

9
 يطلب حساب حدها الأول .   

II.  3نضع = −. 
أكتب  .1

nv    بدلالةn     استنـتج عبارة وnu    بدلالةn     ثم أحسبlim n
n

u
→+

  . 

0:  بين أن   .2 1

3 1
2 2 ...... 2 2 1

2 3

n

nu u u n
  

+ + + = − +  
   

  . 
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 (𝟓نقاط)التمرين الثالث :  

I.   2المعادلة:   حل في  مجموعة الأعداد المركبة( 3 )( 3 3 9) 0z i z z+ − + =     . 
II.   A ,  B ,   C   وD  من  المستوي  المركب أربعة نقط   ( ); ,O u v      : لواحقها على الترتيبA

3 3 3

2 2
z i= +   

 
B Az z=   ,   3Cz i=    و

D Bz z= − . 
 تنتمي Dو   A ,  B ,   C  ستنتج أن النقط  اعلى الشكل الأسي و   Dz   و   Az ,   Bz ,   Czأكتب   .1

 نفس الدائرة يطلب تعيين مركزها و نصف قطرها .  إلى        
 .    ABDستنتج طبيعة المثلث ا في إستقامية ثم   Dو   O  ,   Aبين أن النقط:     .2
2023ثم تحقق أن:   ABDمركز ثقل المثلث  Gعين لاحقة النقطة     .3 0G Gz z+ =    . 
)طبيعة المجموعة   حدد  .4 )  مجموعة النقط( )M z  :3 من المستوي المركب التي تحققz iz= + . 

)بين أن صور    )      بالدورانr    الذي مركزهO     2و زاويته

3

  هي محور القطعة OD   .     

 (𝟕نقاط)التمرين الرابع :  

I.  الدالة العدديةg   2بـ :      معرفة على
g( )

x

x
x

e

+
= −  

( )gC   في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد   تمثيلها البيان 
)و المتجانس  ). ;O i j    . الشكل المقابل 

)gأحسب    )gثم حدد إشارة    −(2 )x  . بقراءة بيانية 
  

II.  الدالة العدديةf   بـ :      معرفة على( )( ) 3 3xf x x e= − + 

( )fC   في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس  تمثيلها البيان( ). ;O i j    .)   : 1حيثcmOI
→

= (   

)أ(    أحسب     .1 )lim
x

f x
→−   

)و فسر النتيجة بيانيا ثم أحسب    )lim
x

f x
→+

  . 
)ب (   أدرس الوضع النسبي بين المنحنى            )fC    المستقيم و   ( )     3ذا المعادلةy =  . 

)'فان :      من   x  بين أنه من أجل كل أ(    .2 ) ( )f x g x=  شكل جدول تغيراتها.  و fثم استنتج اتجاه تغير الدالة   −
)أن    بينب(             )fC    .يقبل نقطة انعطاف يطلب تعيين إحداثيتيها 

)برهن أن المعادلة:     .3 ) 0f x على المجال     تقبل حلا وحيدا   = 2;+     2.82حيث 2.83  . 
)أكتب معادلة المماس     .4 )T   للمنحنى( )fC    ثم  أنشئ  كل من  0عند( )T     , ( )     و( )fC     . 
)حتى تقبل المعادلة :     mعين قيم الوسيط الحقيقي    .5 )( ) lnf x m=   . حلان مختلفان في الإشارة 
)مساحة الحيز المستوي المحدد بالمنحنى   Aالعدد   باستعمال التكامل بالتجزئة   أحسب  .6 )fC  المستقيم   و  ( )    و المستقيمين 

0xالذين معدلتيهما                xو    = =          . 
 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m/ex

am
s

www.ency-education.com



2 3-1-2

2

3

-1

-2

0 1

1

x

y

 
 

 (𝟒نقاط):   ولين الأالتمر

,0,1)يحتوي كيس على ثلاث كريات بيضاء مرقمة بــ :    ,1,1)و أربعة كريات حمراء مرقمة بـــ :    (2 و ثلاث    (2,3
,1)كريات سوداء مرقمة بـــ :     جميع الكريات متماثلة لا نفرق بينها في اللمس .  .  (2,3

 كريات في آن واحد  و نعتبر الحادثين التاليين :   .  3نسحب من الكيس 
 A      " الكريات المسحوبة متمايزة اللون مثنى مثنى "B  . " الكريتات المسحوبة متمايزة الرقم مثنى مثنى " 

)أحسب   .1 )P A    و بين أن( )
5

12
P B =  . 

 المتغير العشوائي الذي يرفق بكل نتيجة سحب أصغر الأرقام المحصل عليها .  Xليكن .2
47و بين أن:  Xعرف قانون احتمال المتغير العشوائيأ(           

( )
60

E X =  . 
)حيث :      Sو      T ين ب(  أحسب العدد         )1 1 0XT P e −= −         1440)و 316)S E X= +   . 

 (𝟒نقاط)التمرين الثاني :  

المعرفة على المجال    fنعتبر الدالة       ;5−        3بــــ 3
( )

5

x
f x

x

−
=

−
   .( )fC    في المستوي المنسوب إلى المعلم تمثيلها البياني 

)المتعامد و المتجانس   ). ;O i j    و( )  المستقيم 

y  ذو المعادلة   x=      )  الشكل المقابل (   . 

)المتتالية العددية    نعتبر  )nu   بــحدها الأول    المعرفة على 

 0 2u 1 و العلاقة  :  =

3 3

5

n
n

n

u
u

u
+

−
=

−
 . 

)أنقل الشكل على ورقة ميليمترية ثم مثل الحدود الأربع الأولى للمتتالية   .1 )nu  . مع إبراز خطوط الإنشاء 
)ضع تخمينا حول إتجاه تغير المتتالية  .2 )nu  . و تقاربها 
n     .1برهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي  .3 2nu− . 
)بين أن   .4 )nu لية متناقصة  تماما و استنتج صحة تخمينك حول  تقاربهامتتا  . 
).     nكل عدد طبيعي أ(   بين أنه من أجل   .5 )1

2
1 1

3
n nu u++  +. 

n     .2كل عدد طبيعي أنه من أجل  ب( استنتج           
0 1 3

3

n

nu
 

+   
 

limثم  أحسب     n
n

u
→+          
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 (𝟓نقاط)التمرين الثالث :  

   A و  B   من  المستوي  المركب نقطتين   ( ); ,O u v      :لاحقتاهما معرفتين كما يليA 2z i=     2و 2A Bz z+ = . 
2هي  Bلاحقة النقطة     أنتحقق من  .1 4Bz i= +   . 
و زاويته  Aالذي مركزه   Sبالتشابه المباشر   Bصورة     Dبين أن لاحقة النقطة  أ( .2

2


1و نسبته   −

2
1هي  i+  . 

 . ABDطبيعة المثلث     استنتجب(        
 .  ABCDثم حدد بدقة طبيعة الرباعي   ABبالانسحاب الذي شعاعه  Dصورة النقطة  Cعين لاحقة النقطة  .3
 حتى يكون العدد المركب nعين قيم العدد الطبيعي  .4

n

B A

D A

z z

z z

 −
 

− 
 حقيقيا .   

)طبيعة المجموعة   حدد   .5 )    مجموعة النقط( )M z   :من المستوي المركب التي تحقق 
           2 2MA MB MC MD MA MC+ + + =  ثم  أنشئها .   −

 

 (𝟕نقاط)التمرين الرابع :  
I.  نعتبر الدالة العدديةg    معرفة على المجال 1;− +     : بـg( ) 3 2 ln( 1)x x x= + + +  

متزايدة تماما على المجال   gبين أن    .1 1;− +    . 
)بين أن المعادلة     .2 ) 0g x 0.47حيث    تقبل حلا وحيدا    = 0.46− )استنتج إشارة    ثم − )g x    . 

II. الدالة العددية    لتكنf عرفة على المجال   الم 1;− +     : 1بـ
( ) 3 ln( 1)

1
f x x

x

 
= − + 

+ 
  

( )fC   في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس  تمثيلها البيان( ). ;O i j    .)   : 1حيثcmOI
→

= (   

   كل من أحسب    .1
1

( )lim
x

f x
⎯⎯→−    

)  و     )lim
x

f x
→+

   . 

  من المجال   x  بين أنه من أجل كل  .2 1;− +     : فان
( )

'

2

( )
( )

1

g x
f x

x
=

+
 .   fشكل جدول تغيرات الدالة   ثم  

)أثبت أن :    .3 )
2

3 2
( )

1
f






+
= −

+
)ثم استنتج حصرا لـــ     )f    . 

)  أكتب معادلة المماس  .4 )T   للمنحنى( )fC   0عند  .  
)   من أنشئ كل  .5 )T     و( )fC    عين قيم الوسيط الحقيقي   ثمm   : حتى تقبل المعادلة( )f x m=    حلان مختلفان في الإشارة . 
أ(   أحسب الدالة المشتقة على المجال .6 1;− +     : للدالة( 1) ln( 1)x x x x+ + −    . 

على   fب( استنتج دالة أصلية للدالة              1;− +    0و التي تنعدم عند  . 

3بــــ      المعرفة على المجال   h  بين أن الدالة .7 2
( ) ln( 1)

1

x
h x x

x

+
= +

+
)دالة زوجية ثم أنشئ    )hC    بالاستعانة بـــــ( )fC    . 
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